



Expansiones de los revolucionarios

La locuacidad revolucionaria se ha desbordado hasta lo increíble; y a diario vemos testimonio del gran cinismo de los dirigentes y aliados de la revolución de octubre en sus continuas declamaciones y declaraciones en distintos lugares de España. Parece como si con ello se quisiese manifestar paladinamente la gran ofensiva que las gentes del bien con todos sus componentes preparan contra España.

Unos con ciertos eufemismos y otros sin rebozo, todos coinciden en vanagloriarse de lo acaecido, dejando al descubierto propósitos de repetir en cuanto les sea posible las sangrientas jornadas asturianas. Esto dejan traslucir todos los prohombres izquierdistas en sus frecuentes manifestaciones.

Pero sobre todos destaca en su descarada contumacia revolucionaria el jefe de la trágica intentona asturiana, González Peña. El indulto de la pena que le impuso la Justicia le ha devuelto los bríos y acometimiento que perdió en la incertidumbre de su suerte durante los días que precedieron a la generosidad de quienes optaron por perdonarle la vida. Ramón González Peña no ha escarmentado. Aquel su gesto desolado con el que imploraba clemencia ante los jueces que habían de sentenciar sus delitos, sus crímenes vulgares y asaltos a los Bancos, se ha transformado pronto en el cínico crispamiento de labios haciendo alarde de despreciar los poderes divinos y humanos. Fué el miedo el que le mantuvo cohibido en el juicio y le hizo llorar al final. El miedo cobarde a perder la vida y los duros «ganados» con tanta facilidad; el miedo al horrible fantasma del «garrote». Pero llegó el indulto, pasó el miedo y ahora ya tal vez tenga hasta la esperanza de la amnistía. Y Ramón González Peña, el generalísimo de la revolución, el responsable en gran parte de aquella horrible tragedia, el hombre que tiene sobre su conciencia mares de sangre, lagos de lágrimas y toneladas de escombros, aprovecha ya el ocio carcelario para estimular, aconsejar y animar a los jóvenes socialistas en misivas que no pueden considerarse como correspondencia privada porque hay periódico que las recoge y las publica con grandes titulares y en primera plana.

No ha escarmentado González Peña. En la carta a que aludimos, publicada hace pocos días, traza nada menos que su propia biografía de organizador advirtiendo modestamente que no lo hace por vanidad sino con fines instructivos. Vida fructífera en verdad: En 1906 huelga asturiana de tres meses con un epílogo de cárcel; en 1911 nueva huelga de 20.000 mineros; en 1912 huelga en cooperación con los ferroviarios del Norte; en 1916 huelga revolucionaria; en 1917 otra huelga revolucionaria y lucha con la fuerza; en 1920 huelga y choque con los representantes del orden, por lo que fué desterrado a Peñarroya donde pronto fué espíritu de discordia organizando huelgas ayudado por su esposa y otras mujeres. «En esta ocasión, dice, como en 1917 en Asturias, se pedía mi cabeza; pero tuve la suerte de no ser capturado». Y continúa la exposición de su «hoja de servicios»: «En 1930 me correspondió estar en Huelva, donde me confiaron la presidencia del Comité revolucionario. Hubo choques. Algunos caciques resultaron muertos y entre la fuerza pública hubo heridos. Fuimos presos varios centenares y para unos veinte nos pedían la pena de muerte. No llegó a verse el Consejo de guerra por haberse proclamado la República. En 1934 ya sabéis lo ocurrido».

Ese es Ramón González Peña, retratado por sí mismo. Ese es el hombre que mereció el indulto después de 1934 en que, efectivamente, todos sabemos lo ocurrido. Esa es su obra: huelgas, revoluciones, choques, muertes. Y esas son sus ejecutorias: cárcel, destierro y condenas a última pena de las que ha tenido siempre «la suerte» de escapar. Suerte con la que se ha llegado a familiarizar de tal manera que apenas indultado hace alarde de su historia y la lanza a la publicidad como un reto a la sociedad, como una mofa a gobernantes y jueces, como un insulto a la ley, como un salvazo... No ha escarmentado González Peña. Y aún abriga esperanzas de mejor suerte, como declaran recientes manifestaciones suyas hechas en una entrevista. González Peña ha dicho que en octubre habrá elecciones, «que serán reñidísimas, y las izquierdas, en un frente electoral de republicanos de izquierda republicana y socialistas, triunfarán».

Si no ha escarmentado González Peña, ni han escarmentado sus amigos y simpatizantes, desde Martínez Barrio a Largo Caballero, tampoco han escarmentado otros. Los que están obligados a prevenir nuevas revoluciones, los que si tienen el derecho de perdonar tienen también la obligación de corregir, los que han de defender la sociedad y el orden y la patria, tampoco esos han escarmentado. Porque González Peña es un preso e incluso un preso peligroso y no se comprende que a un preso se le deje en libertad de actuar aunque sea a distancia. Si al castigado por envenenador no se le consentiría remitir desde la cárcel pasteles con arsénico no hay motivo para que al propagandista del crimen social se le permita desde la cárcel propagar el crimen. Y menos se concibe que un periódico pueda servir de vehículo de tales miasmas sin que sea capaz de evitarlo ni el filtro de la censura.

Evidentemente, no se ha escarmentado.

El vuelo trasatlántico de Pombo

El aviador empleó 16 horas en el salto sobre el Atlántico

Aterriza en Natal

RIO JANEIRO.—Según despachos del aviador Pombo, ha llegado a Natal (Brasil), aterrizando después de 16 horas de vuelo sobre el Atlántico.

Detalles de la salida de Barthurts

BARTHURTS.—El aviador señor Pombo, después de su llegada, se trasladó con el jefe del movimiento del buque porta-aviones «Schwarzenfels», surto en el puerto, donde con los oficiales y pilotos aviadores se enteró de las condiciones meteorológicas y método de la navegación.

El señor Pombo, acompañado del señor Server, enviado por el ministro de la Guerra de Barthurts, se trasladaron al aeródromo y dedica-

ron el domingo y el lunes a la revisión del aparato, especialmente del motor, dándole toda clase de facilidades la Compañía Lux-Camps.

La madrugada del martes, a la 1'18, emprendió el vuelo el señor Pombo para cruzar el Atlántico.

La Empresa Lux-Camps ha dado órdenes a los dos buques que tiene en aquellas costas para que se movilicen de las respectivas bases, situándose entre los islotes de San Paulo y Barthurts.

Al salir por la noche el aviador, el buque porta-aviones allí surto se desvió a una distancia de trescientas millas, haciendo girar continuamente un potente reflector y radiando mensajes; pero como la avioneta del señor

El señor Gil Robles da un "meneito", a un diputado de Unión Republicana

Campaña política contra el interés de los agricultores

Intervención del ministro de Agricultura, señor Velayos

La sesión de ayer

MADRID 21.—A las cuatro y cuarto abre la sesión el señor Alba.

En el banco azul, los ministros de Estado, Marina, Trabajo, Guerra y el señor Lerroux. Hay bastante desanimación.

Se aprueba el dictamen sobre plantillas de los Cuerpos técnicos y auxiliar del ministerio de Estado.

El ministro de Marina da lectura a un proyecto de ley.

Se aprueban los suplicatorios solicitados a instancia de parte, por injuria, contra los diputados socialistas Negrín y Hernández Zancajo.

El señor Ambrona pregunta qué gestiones se han hecho por la Comisión del paro obrero. Dice que este problema es tan urgente que no admite dilaciones burocráticas.

El ministro de Trabajo le contesta que es deseo del Gobierno acometer el problema, poniendo de acuerdo las iniciativas privadas con los proyectos del Gobierno.

Lerroux da lectura de un proyecto prorrogando por tres meses el plazo para informar el traspaso de los servicios a la Generalidad.

El ministro de la Guerra da lectura de un proyecto modificando la organización del Cuerpo Superior de Guerra.

Pérez Madrigal pregunta por qué se ha retirado el proyecto de ley para mejorar los sueldos de los porteros del ministerio de Marina. Cree que el señor Royo no ha sido.

El señor Romero Radigales y el ministro de Marina dan explicaciones satisfactorias sobre el asunto.

Una insidia y su respuesta adecuada

El señor Díaz Pastor presenta una proposición no de ley, respecto a la forma de adjudicarse el trigo no sobrante, y combate a este propósito la actuación del señor Jiménez Fernández durante su paso por el ministerio de Agricultura. Manifiesta que el señor Gil Robles había enviado una carta al anterior ministro, señor Benayas, sobre la aplicación de la segunda autorización, recomendándole la necesidad de la garantía de venta.

El señor Conde de Vellellano: Estaba en lo cierto.

El señor Díaz Pastor manifiesta que su sorpresa fué grande al notar el cambio de conducta que se operó en el señor Benayas por la presión del señor Gil Robles. La Ley de Autorizaciones—dice—sólo tiende a favorecer organismos confesionales; y si no ved las campañas que se hacen fuera del Parlamento. (Alboroto).

Entra el señor Gil Robles y pide la palabra, y al concedérsela, dice que estaba ausente por haber tenido que informar ante la Comisión de Defensa Nacional; pero que, teniendo noticias de lo ocurrido, pide al señor

Pombo no lleva estación de radio no pudo captarlos.

El Observatorio meteorológico anunciaba ayer densas lluvias tropicales.

Júbilo y entusiasmo en Santander

SANTANDER.—Al tener noticia de la llegada del aviador santanderino señor Pombo a Natal, se desbordó el entusiasmo, habiéndose organizado una gran manifestación espontánea que se dirigió al Gobierno civil vitoreando al aviador.

Durante toda la tarde la alegría fué inmensa, haciéndose grandes comentarios de la proeza del intrépido montañés.

Díaz Pastor que concrete los cargos que tenga contra él personalmente y contra Acción Popular.

El señor Díaz Pastor, con titubeos, dice que no ha querido molestar al señor Gil Robles.

Varios señores diputados: Sí, de forma algo molesta.

El ministro de Industria: Lo ha dicho de la manera más insidiosa.

El señor Gil Robles: Su Señoría no tiene gallardía para decir lo que siente, y por eso no dice la verdad. Lo ocurrido fué que al anunciar la suabasta de la segunda autorización, yo visité al señor Benayas y le dije que, en la forma en que había dejado el pliego de condiciones, no se extrañase que quedase aquélla desierta. Al anunciarla nuevamente, yo le dirigí una carta recomendándole que tuviera presente en este nuevo pliego las inspiraciones que orientaron la Ley de Autorizaciones dictadas por el señor Jiménez Fernández; y no hubo más. El señor Díaz Pastor, por consiguiente, queda descalificado moralmente, y entre los dos existe no sólo la distancia política, sino una incompatibilidad moral.

El señor Díaz Pastor: Sostengo lo que he dicho, con lo cual no creo no haya dicho nada. (Risas).

El ministro de Agricultura interviene en el debate aun cuando no se encuentra totalmente repuesto de su indisposición, se felicita de ver cómo determinados elementos tratan las cosas del campo, que es la mejor manera de hacer infecundas sus propagandas. El problema del trigo está por encima de toda política, ya que éste es un problema nacional, que no se resolverá hasta tanto que no se haya descongestionado el sobrante.

El señor Jiménez Fernández interviene y dice que asume la responsabilidad de toda su gestión al frente del ministerio de Agricultura y hace suya la carta del señor Gil Robles. Todo se ha hecho a la luz del día y con asistencia de diputados, entre los que se encontraba el señor Díaz Pastor.

El señor Alvarez Mendizábal dice que el pliego de condiciones de que se trata era más liberal que el que proponía el señor Jiménez Fernández al que ataca duramente.

El señor conde de Vellellano manifiesta que fué a ver al señor Benayas, el que le mostró la carta del señor Gil Robles, la cual le pareció muy bien de forma y de fondo. Añade que no darán sus votos a la proposición que se discute.

El señor Díaz Pastor rectifica, renuncia al puesto que tiene en la Comisión y pide la votación nominal.

Efectuada ésta, es desechada la proposición por 105 votos contra 16.

Los señores Lamamié y Florensa, éste de la Lliga, hablan para explicar sus votos, y se levanta la sesión a las ocho y treinta y cinco.

AL MARGEN DE LA SESION

Pasillismo

—Todos los comentarios en los pasillos en la tarde de ayer giraron en torno de la actitud de las izquierdas en el Parlamento con motivo del debate planteado en la cuestión del trigo, a la que se califica de desdichado asunto.

Los comentarios dicen que es lástima que de un problema de tanta trascendencia se quiera hacer una bandera política, no habiendo sido más que una insidia que se ha lanzado contra la CEDA y sus miembros,

COMENTARIOS DEL MOMENTO

Los hay héroes

Un entusiasta de Azaña, residente en Barcelona, al enterarse de que el gran triturador iba a pronunciar en Valencia uno de sus estupendos discursos se ha trasladado a la capital del Turia para deleitarse con la oratoria del demóstenes del izquierdismo.

La cosa por sí sola, el irse de Barcelona a Valencia con el exclusivo objeto de escuchar a Azaña, es ya algo extraordinario. Pero es que además este admirador ha hecho el viaje ¡a pie!

¡Lástima de par de alpargatas que ha destrozado en el camino!

Logaritmos

La primavera, que niega sus risas a la campiña, ha hecho brotar en cambio los frutos abundantes de la propaganda política.

Por docenas se cuentan los actos últimamente celebrados por las derechas. Y, aunque por unidades, también las izquierdas han tenido sus mítines.

Vienen a ser los últimos como los logaritmos de los primeros. Se suman los mítines de izquierdas y resultan multiplicados los de derechas. Se multiplican los unos y quedan elevados a potencias los otros.

Y con los espectadores ocurre lo mismo. A los actos de derechas acuden muchos, a los de izquierdas pocos.

Pocos y mal avenidos. La opinión pública, lo llaman ellos.

Previniendo

Sánchez Román acaba de demostrar que le gusta prevenir los acontecimientos.

Hablando al público de Almería ha afirmado muy serio que las derechas han tenido la culpa del movimiento de octubre, pues sabiendo que su entrada en el Gobierno iba a provocar la revolución no debieron formar parte de él.

Hemos de reconocer que tiene razón el opulento jurisperito comunista. Pero colocados en este camino de deducciones y males evitables se nos permitirá llegar hasta su extremo.

No debieron convocarse elecciones en noviembre del 33 porque se sabía que iban a triunfar las

derechas. No debieron actuar las Constituyentes porque se sabía que iban a provocar la reacción derechista. Y no debió aprovecharse como se hizo el 12 de abril porque iba a traer las Constituyentes.

La lógica o emplearla por entero o dejarla.

Los demócratas

Por cierto que en el mismo acto en que habló Sanchez Roman, otro orador, el exministro don Ramón Feded, censuró la pasividad del Gobierno que hizo las elecciones de noviembre del 33 por mantenerse neutral, cuando debió estar vigilante para que a la República no le fuese arrebatada su esencia izquierdista.

Estar vigilante quiere decir, naturalmente, haber metido a los candidatos de derecha en la cárcel, haber roto las urnas, haber falsificado las actas y haber partido el cráneo a todo ciudadano que no hubiera votado a las izquierdas a candidatura abierta.

Si aquel Gobierno hubiera empleado estos acreditados procedimientos ahora los demócratas le erigirían un monumento.

Pero falta saber lo que habría hecho el país. Porque el horno no estaba precisamente para bollos.

Hacia otro zarismo

Nada menos que en el periódico oficial del sovietismo, en «Izvestia», ha publicado hace unos días Ilya Ehrenboug un artículo titulado «La patria soviética» en el que aludía con amor a la vieja Rusia, la de los cantos de Igor, la de las obras de Roublew, la de los monumentos de Nvgorod la Grande, la de Pouchkin, Gogol, Dostoiewsky, Tolstoi, Mussorgsky y Mendeleef, la que conquistó las estepas siberianas y se asomó a las aguas del océano Pacífico.

Y de Lenin, de Trotsky, de Stalin ni acordarse.

De manera que no solo patriotismo en contra de internacionalismo sino glorificación de las figuras tradicionales. A este paso pronto será Catalina de Rusia el ídolo del patriotismo bolchevique.

¿A que terminan cambiando por el de «zar» el título de comisario del pueblo?

LA COMUNION A LOS ENFERMOS

BURGOS.—Con gran número de acompañantes de ambos sexos y extraordinaria solemnidad se celebró en la parroquia de San Cosme y San Damián la procesión eucarística para llevar la Sagrada Comunión a los enfermos.

El vecindario, dando una muestra ejemplar de catolicismo, adornó sus balcones, ventanas y miradores con sus mejores colgaduras, siendo contada la casa que no aparecía adornada.

Su Divina Majestad paseó en triunfo bajo palio toda la feligresía hasta los últimos confines de esta, visitando a numerosos enfermos que recibieron la Sagrada Comunión de manos del sacerdote.

En la comitiva, además de los numerosos cofrades del Santísimo, figuraban los Adoradores Nocturnos, Jueves Eucarísticos, Tarsicios y en dos largas filas y dando escolta a Jesús Sacramentado un número considerable de señoras y jóvenes de las Juventudes femeninas y muchas personas de otras parroquias de la ciudad.

Era portador del Santísimo el párroco don José Bravo, al que acompañaban los coadjutores y sacerdotes adscriptos a la parroquia y en la procesión figuraban las banderas de la Cofradía, Adoración Nocturna y Juventud parroquial. La Popular Burgalesa acompañó tocando algunas marchas.

CRONICA ECONOMICA

DEL MAL EL MENOS

Del paro forzoso.—La «disolución»

MADRID 20.—La misma palabra lo dice: «forzoso». Forzoso por causa de esa circunstancia insuperable que constituye la máxima preocupación de los gobiernos, de esa circunstancia que la ciencia no ha enseñado todavía a dominar y que se llama «coyuntura económica»; término vago para designar una cosa—terrible por lo misteriosa—contra la que los pueblos luchan constantemente, en especial desde la postguerra cuya influencia es tremenda por su fuerza y por su universalidad, y a la que el fenómeno trágico del paro va unido tan directamente.

¿Hasta qué punto las fuerzas políticas de un Estado pueden dominar los efectos de una coyuntura económica adversa? ¿Hasta qué punto se puede luchar «oficialmente» contra el paro forzoso? Esta es una cuestión que se ha planteado primordialmente por razón de su importancia todos los partidos políticos llamados a gobernar en estos «años decisivos», como dice Spengler, pero tal vez más serena y certeramente que los economistas encargados de crearles una base teórica económica, ya que económicas son todas las principales consignas de los partidos políticos modernos.

Los economistas son generalmente menos optimistas que los líderes políticos. Hitler por ejemplo aseguró alegremente al tomar el poder, que en cuatro años acabaría con el paro forzoso en Alemania y hasta llegó a añadir que respondía con su vida de conseguirlo. Mientras tanto los economistas nacionalsocialistas,—que se mueven dentro de la órbita del cateórico economista fascista austriaco Span—, desconfiando de estas aseveraciones políticas elaboraban un plan, no de supresión del paro, pues esto hubiese sido una puerilidad—y harto comprendían ellos que no estaba al alcance de sus fuerzas—, sino más bien de distracción, de disolución, de auténtico escamoteo del problema lo cual ya es bastante conseguir en estos tiempos.

El problema del paro, políticamente, es grave por dos motivos: por la situación de los parados y por la creación antigubernamental que este espectáculo ocasiona en los demás ciudadanos. Ya que la primera circunstancia no se puede suprimir en absoluto, luchemos por todos los medios teóricos y prácticos con la segunda, que sí se puede dominar, o por lo menos reducir a su mínima expresión.

A esto va indudablemente encaminada la frase «diluyente» de Span, de «el paro no lo sufren solo obreros sino todo el pueblo» y la consigna de «reagrarización» propugnada por los economistas modernos, tanto italianos como austriacos, alemanes y ahora belgas.

Si un gobierno situado en medio de circunstancias económicas adversas que probablemente no podrá vencer por sí solo quiere conservar su prestigio no debe perder de vista la política que hemos dado en llamar de «disolución del paro» del «repartimiento» del «problema y sus efectos». Ejemplos: Italia, Alemania, Estados Unidos, y ahora Bélgica.

Porque estamos convencidos de que la iniciativa privada es quien tiene que decir la última palabra en éste y en muchos otros problemas la verdadera iniciativa privada «económica» que solo obedece—aunque se pretende lo contrario—a leyes económicas, super-políticas y super-estatales y los gobiernos más capacitados solo pueden ayudar con medidas más o menos acertadas; conducir la fuerza bruta de la economía nacional hacia la solución del problema.

En la Bolsa de Madrid no puede decirse que se haya dado la reacción que todos esperaban, sin embargo se mantiene. Los fondos públicos siguen subiendo desigualmente, hoy es uno, mañana otro y Explosivos han mejorado.

P. T.

CRONICAS SERRANAS

En el Parador de Gredos

La curiosidad ajena.—El «estilo» de Gredos.—García Ubeda, arquitecto.—¡Faroles!

—¡Hombre!, usted que tiene la fortuna de ocupar este importante cargo; usted que desempeña la gerencia de esta Casa y nada ignora de su vida, su régimen y su clientela; usted que conoce su pasado, su presente y hasta su porvenir; usted, en fin, tan sabio en todas estas cosas, dígame por todos los Santos! todo cuanto sepa, para que yo pueda también satisfacer curiosidades...

Así digo. Y ante mis palabras, el Director-Gerente del Parador de Gredos, suelta, impresionado sin duda, la taza de café sobre el platillo, y queda en silencio.

—¿Curiosidades propias?—me dice al fin.

—Ah no—le replico.—No es que a mí no me interesen estas cosas; pero ahora la curiosidad que me trae por aquí, es ajena...

¡Usted no sabe! Cuando se aproxima la temporada, los curiosos preguntones por las cosas de Gredos llegan en grupos. Unos, en largas y estupidas epístolas, preguntan miles de minucias del Parador. Otros creen que esta casa tiene a su lado, como piscina natural, la Laguna. Otros están persuadidos de que el Parador está en Hoyos del Espino y Hoyos del Espino en el Circo, al borde mismo de la Laguna... Así debiera de ser, en efecto. Pero mi trabajo está en hacer saber a esos curiosos que aquí, como en el mundo todo, cada cosa anda por su lado...

Y el Gerente, don Julián F. Cuevas ríe, sonríe no sé si de la ingenuidad de mis comunicantes o de mi ingenuidad...

Sentados frente a frente, en amplios sillones, el Director-Gerente del Parador de Gredos y yo, tomamos café en el magnífico salón.

Magnífico y extraño. Esta monumental chimenea de columnas de piedra en cuyo hogar arden troncos de pino; esos escaños que se alinean a sus lados; esos hierros; este piso de medio salón, de piedra bruniada y ennegrecida como por los años; esa gruesa estera de esparto que cubre la otra mitad, y sobre todo: esos escritos, esos tambores de esparto cubiertos con una piel de cordero que para sentarse están ahí junto al hogar, como pudiera tenerlos cualquier feudal de los siglos más bárbaros, son cosas curiosas, sin duda; mas como imitación de un estilo, no tienen nada de extraño.

Lo extraño es ver junto a todo esto, mezclado con esto, los alardes más nuevos, más detonantes de nuestra civilización.

Discretamente, eso sí; medio ocultos u ocultos, los radiadores de la calefacción, ayudan en su tarea de templar el ambiente al monumental hogar...; las lámparas eléctricas se ocultan en magníficos faroles; los bordes de la gruesa estera apenas dejan ver, para satisfacción de exigentes, alguna leve franja de encerado y reluciente parquet... Sin embargo, no todo se puede tan felizmente disimular. Ahí está la gramola con sus líneas anodinas y modernistas; ahí está doblado como un biombo el tablero de *crequet*; ahí está una vieja mesa llena de unas revistas muy nuevas; ahí están al lado de muebles de puro estilo, otras cosas sin él y sin embargo imprescindibles.

—Ha sido un acierto—me dice el gerente que nota mis observaciones—

la elección de este estilo para el edificio. Usted ya sabe que la habitación forma parte del paisaje; debe pues ser una repetición de sus motivos básicos. Así el turista, al ingresar en el local cerrado, no siente rota la unidad espiritual afectiva o artística que el paisaje crea en él; sino que la conserva y en el mejor caso la completa. El *estilo* de Gredos requería una edificación austera de ornato; pero no pobre; una edificación de acusado empaque y serenidad: el estilo español del seiscientos... Y está perfectamente logrado. Claro es que en este salón que ha de satisfacer tantas exigencias era muy difícil de alcanzar. Sin embargo, con su marcado gesto tan de antaño y sus comodidades tan de hoy, se gana la simpatía de los turistas: no hay quien les saque de aquí. A los extranjeros sobre todo. ¡Y son tantos los que vienen!...

—¿Ha sido un éxito. pues, la creación del Parador?

—Definitivo. Hoy se puede decir que es elogiosamente conocido por todas las sociedades y oficinas de turismo del mundo.

—Al marqués de la Vega Inclán se le debe el Patronato Nacional—in. sinúo.

—A él y al arquitecto autor del proyecto señor García Ubeda. Ve usted—me dice levantándose—. Desde el zaguán hasta el último cuarto de choferes es un acierto de distribución y de carácter; de ese carácter de que le hablaba. Ve usted...

¿Cómo desde el zaguán? Desde la fachada, desde la pequeña terraza que flanqueada por típicas farolas se extiende ante ella, me podía haber dicho.

El edificio, todos lo conocéis. Al menos en fotografía. Nada de modernismos; nada de construcciones *cubistas*, *masistas* de grandes rectángulos de cemento y grandes rectángulos de cristal superpuestos; nada de sanatorio o de gran almacén; nada de eso. García Ubeda, con fino gusto, supo bien lo que hizo. Con el austero estilo que en él domina, este Parador, a pesar de ser en realidad un hotel de primer orden, os da una impresión de *casa*, de intimidad suntuosa, mejor aún o más acusadamente: una sensación de *refugio* que es todo un acierto, ya que *refugio* ha sido, es y será siempre la habitación del hombre en la alta montaña.

—La fachada ya sabrá que es auténtica y trasplantada...—me dice mi acompañante.—Lo sé en efecto. Sé que por un buen capricho del marqués citado, los carreteros de Hoyos del Espino tuvieron que ir a Villacastín, desmontarla de una vieja casona y traérsela en multitud de carros. Bella y auténtica fachada de ancho y recio portón con dos faroles a los lados. Siglo XV. El zaguán—cal y piedra—parece de entonces también. Con artística farola pediente del artesonado, con su ventana en medio punto, con su cadena para tocar la campana, con sus dos puertas interiores y recoletas, parece zaguán de convento. Después, un pequeño vestíbulo que os conserva la ilusión: viejos faroles en el artesonado, bancos y arcos de nogal, una escalera de igual estilo español... El gran salón que sigue rompe, como os he dicho, un poco la armonía.

—Venga usted—me dice el gerente—ese tono que aquí echa de menos lo volverá a hallar.

Aquí está en efecto: en el comedor de recias mesas y sillas de espadaña; con chimenea y columnas de piedra que sostienen viejos faroles. Está en los pasillos largos y sombríos iluminados por faroles; en la escalera de pasamano de madera; en las habitaciones que tienen candelabros de Lucena y oscuras lechos de nogal y mesitas de nogal también; está ese tono,

La festividad de San Pedro en Roma

Es un interesante itinerario el que ha combinado el Fomenio de Peregrinaciones, de Figueras (Gerona), permitiendo a las personas inscritas al mismo encontrarse en la Ciudad Eterna por la festividad de San Pedro. Saliendo de Barcelona en autocar el 22 de junio recorrerán los expedicionarios Nimes, Brignoles, Niza, Montecarlo, Génova, Pisa, Florencia, Asís, Roma, Grosseto, Rapallo, San Remo, Cannes, Aix-en-Provence, Montpellier y Béziers, para regresar a Barcelona el 6 de julio.

Al objeto de facilitar y orientar hacia la Ciudad del Vaticano los viajes de novios, secundando los deseos de Su Santidad el Papa, ha acordado el Fomento de Peregrinaciones, conceder un diez por ciento de descuento del precio fijado (685 pesetas) a los recién casados que acrediten haber contraído matrimonio durante los tres meses anteriores a la fecha de partida.

Pueden solicitarse informes en las oficinas de la entidad organizadora, en los principales Centros Delegados o al Consejero residente en Barcelona, don José Rueda, Ronda de San Pedro, 36-1.º

Del Extranjero

La esclavitud en Abisinia

LONDRES.—Con motivo del conflicto italo-abisinio, ha recobrado gran actualidad el libro publicado en 1929 por Lady Kathleen Simon, esposa del ministro de Estado británico, en el que son descritos con gran eficacia los horrores de la esclavitud que, a pesar de todas las afirmaciones interesadas del Negus y de sus agentes en Europa, sigue constituyendo la base de la estructura social de Abisinia, donde llegó a adquirir las formas más repugnantes.

ese aire en fin, en la misma terraza con su artesonado y sus columnas de piedra como los porches de cualquier vieja villa castellana; ah, y sus múltiples e inevitables farolillos...

¡Oh, los farolillos del Parador! Nada, ni la misma soberbia fachada, constituye un motivo ornamental de más sugerencia en todo el edificio, que el de estos luminosos seres. ¡Son tantos!... Los hay en la entrada y entre las columnas de la terraza; en las esquinas pendientes de soportes y en los salones colgantes del artesonado; los hay en los rincones y a lo largo de los pasillos; en la escalera, en todo lugar donde pueda necesitarse una luz. Faroles corrientes y suntuosos; faroles que apenas cuentan los días que el Parador y faroles que alumbraron ya hace trescientos años...

Y son faroles de viejos cristales emplomados como vidrieras de iglesia; y son monumentales faroles dignos casi de la proa de un velero veneciano, y son otros más corrientes: faroles de calle de seis u ocho cristales nada más; y son otros más modestos aún: los múltiples que festonean la terraza, farolillos cuadrados a los que la bujía eléctrica que guardan pone radiantes o ruborosos de guardar tanta claridad entre sus cristales humildes...

—Solamente los dormitorios se han librado de esta invasión—murmuro.

—Venga usted—me dice el Gerente—. Y, abriendo una habitación, me indica sonriendo:

—Ahí están. En efecto; ahí, junto a la cama, desfilándose por la cabecera, un farolillo pende...

M. Castel Romero.

CAMINO DE LISBOA

Ruta emocional

por José Sanz y Díaz.

Los escritores, además de otras muchas cosas, estamos hechos de viajes y emociones. Cada ruta deja en nosotros el escorzo estilizado de una montaña, la acuarela de un pueblecillo que duerme en el fondo del valle y el perfil inolvidable de una mujer... Por eso el día anterior de partir para Lisboa, la incomparable capital portuguesa, lo pasamos pensando en qué paisaje, mujer y caserío guardaría al volver nuestra retina. Y las horas de espera se fueron haciendo impacientes primero, después lentas, largas, inacabables... La tarde nos sorprendió acechando nerviosos el crepúsculo—hora de la marcha—que no acababa de llegar.

Y al fin, las siete del día cinco de mayo, pleno de flores y alborozos. Un repaso ligero al maletín, donde metimos apresuradamente los trastos de aseo, un pijama, revistas, libros y cuartillas.

La estación del Oeste. Amigos. Manos tibias de despedida. Palabras de alborozo. Muchos gritos. Y ya en marcha, un último adioooooooooooo con pañuelos, simulando un pequeño convoy de letras a lo largo del tren.

Y comienza entonces la ruta íntima, toda sembrada de gratos recuerdos indelebles. El convoy rueda y el paisaje fluye en abanico, con árboles al borde del vial, clavados en la serenidad vespertina de la tarde.

De pronto, una mujer, una mujer espléndida y morena, joven además, asomada al cuadro de cristal de una ventana. Mira el camino férreo con ojos de ensueño, ahora hondo y soñoliento. El camino que se estrecha apretado por dos lindes de zarzamoras en flor, oliendo a sol expirante y a heno verde de los sembrados próximos a la vía. Se dibuja en el anochecer tranquilo una cuesta, la silueta de una montaña redonda y tibia como un seno. La linda viajera no pestañea, tiene clavados sus bellos ojos en el horizonte que varía a cada momento con la rapidez del celuloide. Es de estatura proporcionada, su rostro muy bello y comedidos y elegantes sus ademanes. Ya sabemos que se llama Araceli Güez y que es madrileña; también que éste será el perfil de mujer que al volver de nuestro viaje a Portugal guardaremos como una joya en el sagrario íntimo y vago de nuestros recuerdos.

Nos acercamos a la ventanilla, por admirarla a ella y contemplar el paisaje. Ahora, el corazón y el camino van como locos en la noche, corriendo y saltando con júbilo. Aparece un caserío quieto y claro. Lo primero que han atisbado sus ojos, «claros y serenos» como los del madrigal de Gutierre de Cetina, ha sido una torre humilde y unas campanas calladas... Si las ha mirado ella, ¿por qué no repicarán a gloria?

Después el campo extremeño, sediento, gris, acongojado, triste, poblado de encinas que parecen en la noche hongos gigantes con sus copas redondas. Hablamos del paisaje, de la emoción de las rutas y es como un arrullo en nuestro oído la voz bien timbrada de «ella». Los ojos de Araceli Güez ahondan en el tul de la noche que iluminan con el resplandor de sus pupilas ávidas.—Mire, señori-

Sección religiosa

SANTORAL

MAYO
23
JUEVES

La Aparición de Santiago el Mayor, ap.; Santos Desiderio, Lucio, Julián y beato Andrés Bóbola, mrs.; Miguel, Eutiquio, Florencio, y Juan Bautista Rossi, cfs., y beata Humildad, viuda y fundadora.

La misa y oficio divino son de este día, con rito simple y color blanco

CULTOS

Mes de las Flores

San Vicente.—Empieza la novena a la Reina del Amor Hermoso. Por la mañana, a las ocho, misa rezada. Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., estación, rosario, sermón a cargo del R. P. Fr. José María de Manila, misionero Capuchino de la residencia de Madrid, ejercicio de la novena y solemne reserva.

Arturo Canales

Entarimados del norte, pino rojo Cementos Cosme, Asland y Cangrejo Castelar n.º 3 Teléfono 45

Ensayos de guerra química

ROMA.—En las grandes maniobras aéreas realizadas en Centocelle, Mussolini en persona ha arrojado cinco bombas como prueba para examinar el efecto que producían. Las maniobras consistían en un ataque de gases sobre terreno quebrado contra los tanques. Se emplearon bombas incendiarias de fósforo amarillo. El interés principal del «Duce» consistía en ver la demostración del efecto de estas pequeñas bombas que desarrollan un calor de 3.000 grados centígrados y se comen las planchas de acero como si fuera mantequilla. Además del Estado Mayor italiano asistieron a la batalla de gases muchos agregados militares extranjeros.

Según manifestaciones de una personalidad del Estado Mayor, Italia está prestando gran atención a equipar a todo su Ejército con material químico defensivo y ofensivo, a fin de presionar a quien infrinja los reglamentos internacionales que excluyen el uso de materiales químicos de guerra.

ta, un río, insinuamos, sintiéndonos poetas. Y sus grandes amigos los álbos, frescos y esbeltos como la línea impecable de las mujeres que para no quebrar su cuerpo tibio y fragante duermen sin almohada. Son como surtidores de verdura en el espacio... ¡Qué rumor, señorita, el rumor del agua mansa y callada! Es la emoción del correr, del andar y ver cosas que nos son gratas.

Por hoy hacemos punto. Hemos llegado a la frontera portuguesa de Marvao-Beira.

Lea V. «El Diario de Avila»

Una señal de alarma

es ver a un hijo triste, pálido y sin ganas de comer. El peligro que le acecha es la palidez, la anemia y el raquitismo. Para cerrar la entrada en el organismo a esas temibles enfermedades, la Academia de Medicina tiene aprobado, por su indudable eficacia, el potente generador de fuerzas Jarabe de



HIPOFOSFITOS SALUD

Estimula el apetito, aumenta la vitalidad y favorece el crecimiento. La transformación se opera en pocas semanas y es un reconstituyente que puede emplearse en todas las épocas del año.

LAXANTE SALUD El más eficaz contra el estreñimiento y la bilis. Pídale en farmacias.

No se vende a granel.

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

NORIAS DE ARADOS DE PRENSAS DE TRILLADORAS DE AVENTADORAS DE CALZOS Y BUJES DE EN LA FUNDICION DE

ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e hijo, ALAEJOS (Valladolid)

ANALISIS QUIMICO INDUSTRIAL completo
 ANALISIS clínicos
 ANALISIS de alimentos
 CERTIFICADOS DE GARANTIA
"LABORATORIOS MENFIS,"
 Príncipe, 5 y 7 Madrid.

Agentes de publicidad
 Buenos colaboradores comerciales los desea nueva publicación. Seguros gran porvenir. Vastísimo campo. Ofertas detalladas, Apartado n.º 9019 MADRID

A FONDA "LA PARISIEN" DE MADRID
 Si desea usted una residencia agradable no deje de hospedarse en Montera 14, reformada recientemente. Pensión completa ocho pesetas a diez, sin pensión cuatro pesetas. Magníficas habitaciones para familias con agua corriente, calefacción central, cuarto de baño, teléfonos.

PROPIETARIO: Leonardo Méndez

SEPA VD. QUE SE PUBLICARON Para 1935 LAS AGENDAS BAILLY-BAILLIERE MADRID

AGENDA DE SUPLETE DIETARIO
 MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA
 AGENDA CULINARIA
 AGENDA DE BOLSILLO - CARNET
 BLOC CALENDARIO DE MESA
 LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES
 SOLICITE PROSPECTOS!

¡REUMATICOS!
 Si quereis curar radicalmente vuestros dolores, adquirid en vuestra farmacia el Tratamiento Antirreumático "KARMEL", de vende en todas las farmacias de AVILA



"El estómago es el manantial de alegría de la vida"
 Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de **DIGESTÓNICO** del Dr. Vicente
 VENTA EN FARMACIAS

Almorranas

Fisuras, Fístulas, Picor, Prolapso y toda enfermedad del recto y del ano, Varices, Ulceras varicosas

Curados radicalmente en una sola sesión
 Sin cirugía ni pomadas :: Mediante inyecciones **POR MÉTODO ESPECIAL ULTRA-RAPIDO**

Consulta en AVILA el día 28 del actual en el Hotel Inglés, de once a una, por Juan Campos, médico ex profesor de la

Clínica del Doctor Illanes

Notas interesantes.—Los enfermos que hayan de concurrir a esta consulta, se han de purgar con agua de Carabaña o aceite de Ricino, la tarde del día anterior y solamente tomar leche antes de ser consultados.

Se permanecerá en cada población los días necesarios para tratar a los enfermos con los que nos hayamos comprometido, pero sólo se reciben enfermos nuevos el día y horas señalado de consulta.

Instituto Antihemorroidal

Montera, 47, principal.—MADRID
 Teléfono 12198

HERNIAS

Su contención absoluta con anulación de todo peligro y molestia llegando a la curación radical en muchos casos.

INSTITUTO DE ORTOPEDIA Y COSMÉTICA
 Montera, 47, principal.
 MADRID
 DIRECTOR: J. CAMPOS
 Médico-Ortopédico

Aplicación científica de bragueros y aparatos para el mal de Pott, Escoliosis, Coxalgiá, Parálisis, Narices y Pies deformes, Ano artificial, incontinencia de orina, impotencia, Esterilización, Sordera, Vientre, Riñón, Estómago y Matriz caídos, Piernas, Brazos, Narices y Orejas artificiales con los últimos adelantos de eminentes médicos ortopedistas de todas las naciones.

Cosmética (BELLEZA)

Extinción de hoyos de viruelas, arrugas, cicatrices, manchas y vello de la cara. Mal olor del aliento. Aumento de senos y corrección de los blandos y caídos. Aumento de las pestañas. Destrucción de las canas, modificación del color del pelo. Tratamiento eficaz contra la caída del pelo y calvicie. Curación de los juanetes sin operar

Realizada por procedimientos médicos de mucho éxito y sin ningún peligro

Consultas por correo

En AVILA el 28 del actual en el Hotel Inglés.

Nota interesante: El Instituto de Ortopedia y Cosmética es un Centro netamente médico y dirigido por el Doctor J. CAMPOS desde 1911.

Productos "Waterstop," para recipientes de Aceites de Oliva, Vinos y Alcoholes

- 1) Para la conservación de depósitos de hierro evitando el óxido. Insuperable para almacenar líquidos.
- 2) Para colocar baldosas sobre cemento u obra, llenar las juntas entre baldosas, evitando filtraciones y derrames de manera permanente.
- 3) Para esmaltar en frío interiores de depósitos de cemento, tinajas de barro cocido porosas, haciéndoles impermeables para vinos, alcoholes, ácidos de todas clases y aceites de oliva. La aplicación forma una capa esmaltada y evita los inconvenientes de las juntas. Reemplaza al embalsado y es de gran resultado económico y duradero. Referencias inmejorables. Sírvasse pedir folletos explicativos y detalles precisando el objeto de aplicación a la Dirección:

Bernardo PASCHKES. Muntaner, 191. BARCELONA.

Compañía del Pacífico

Para Habana, Canal de Panamá, La Libertad, Paíta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrá del puerto de Santander,

Motonave «Reina del Pacífico», 23 junio Vapor «Orbita», 21 de julio

Motonave «Reina del Pacifico», 1 septbre.

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga. Para informes dirigirse a sus agentes en Santander:

HIJOS DE BASTERRECHEA. Paseo de Pereda, 9

Calzados Peláez

Gran surtido
 Modelos de temporada
PRECIOS BARATISIMOS
SEÑORA -- CABALLERO -- NIÑOS
ZENDREÑA, 10

El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos. Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en

"EL DIARIO DE AVILA,"



Su estómago lo necesita
ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
 Venta en farmacias

Lea V. "El Diario de Avila,"

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.
"LA FAVORITA" CARABAÑA "LA FAVORITA"
 PROPIETARIOS: HIJOS DE R.J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID
 JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS

La Unión y el Fénix Español

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Domicilio: MADRID. Alcalá, 49

Subdirectores en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

RAMOS EN QUE OPERA

Incendios.—Mobiliarios, casas, industrias, cosechas, etc.

Vida.—En todas sus combinaciones.

Accidentes.—Individuales, Automóviles, Responsabilidad civil, Accidentes del Trabajo en general, Agrícola, etc.

Transportes.—Seguros de los Buques, mercancías, por Ferrocarril y Correo, de títulos, metálico y toda clase de valores.

Robo.—Seguro ordinario o Robo con fractura, Saqueo, pillaje e incendio en caso de Tumulto popular, Atracos a cobradores, etc., etc.

Subdirector en Avila:

Don Fermín López Porres

Oficinas:

Calle Lope Núñez, 4

NO OLVIDE USTED QUE SON

4

los libros que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA
 (Baillly-Bailliere - Hiers)

Datos del Comercio, Industria, Producción, etc. de España y Provincias

UNAS 8.800 PÁGINAS
 MÁS DE 8.800.000 DATOS
 MAPAS GEOGRÁFICOS-INDICE
SECCIÓN EXTRANJERA
 e pequeño Directorio Internacional

Prezo de un ejemplar completo: **SIEN PESETAS**
 (Prezo de porteo en toda España)

¡SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Baillly-Bailliere y Hiers Hiers, S.A.
 Calle de Alcalá, 49 y 51 - BARCELONA



Se publicó

3 pesetas con participación en la LOTERIA NAVARRA 1935 N.º 23 483 y DEPÓSITO DE REGALOS
LECTURA AMENA E INTERSANTISIMA
 VENTA EN LIBRERIAS Y PAPELERIAS y Editorial Baillly-Bailliere, Apartado 88 - MADRID

HERRERO DIAZ
 GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
 Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
 Plaza de la República, 10 2.ª dcha.

AVILA AL DIA

Acudid a María

Mañana dará comienzo el novenario en honor de la Santísima Virgen del Amor Hermoso en la parroquia de San Vicente. El catolicismo del pueblo de Avila, y su amor a la Virgen indudablemente ha de reflejarse en estos cultos.

Venid y vamos todos, dice el cántico que por doquier entonan en estas mes ante el altar de María miles de voces angelicales, como exhortando a todos a postrarnos a los pies de la Virgen, para ofrecerla ramilletes de flores junto con nuestro corazón, porque es nuestra Madre; y ¿quién se hará sordo a nuestro llamamiento?

Todos; hombres y mujeres, niños y jóvenes, acudamos a esta novena ante María, para ofrecerla el homenaje y tributo que como hijos le debemos, y a pedirle que derrame sobre nuestra Patria, y sobre nosotros los efluvios de su Amor Hermoso, seguros de que si nosotros nos portamos como verdaderos hijos, ella sabrá portarse como verdadera Madre.

Un devoto

Sombreros de señora

Plisados y vainicas al viés.

Martín Carramolino, 24, principal

De Enseñanza

En la Sección Administrativa de primera enseñanza se halla a disposición de su dueño el título de Veterinario expedido por la Escuela Veterinaria de León, a nombre de don Julio Valentín Moreno Martín.

Exámenes

El día primero de junio a las nueve de la mañana darán comienzo en el Instituto los exámenes de ingreso en aquel centro docente.

El día tres a la misma hora se verificarán los del primer año del nuevo plan; el día cinco los del segundo curso, y el día seis los de tercero.

SE ALQUILA el Parador de San Antonio, capaz para 18 camas, ganado hasta 50 caballerías y carros 18. Razón en el mismo.

Lesionado

En la clínica de la Cruz Roja ha sido asistido Simeón Alguacil que presentaba lesiones en el brazo derecho que se produjo al caerse del tren en que viajaba. Después de curado continuó su viaje.

Las bravias

En Nava de Arévalo hay mujeres, que vestidas de uniforme, y con unos mostachos, aunque fuesen postizos, nada tenían que envidiar a aquellos célebres sargentos del siglo XIX por su genio.

A esta clase debían pertenecer Emiliana Gómez y Juana Blanco, que por unanimidad riñeron y se amenazaron. Pero la segunda dió un palo a su contrincante teniendo que ser curada de heridas en la cabeza, de las que fué asistida por el médico titular. Emiliana pasó a la presencia del juez.

Cae a un pozo y muere ahogado

El vecino de Gotarrendura, Lucio Martín Encinar, se hallaba en un huerto de su propiedad en unión de una hija suya de corta edad. Cuando se disponía a sacar agua del pozo para regar el sembrado perdió el equilibrio y fué a parar al pozo donde pereció ahogado.

La niña comenzó a dar voces de auxilio pero cuando llegaron los vecinos que se hallaban en las huertas próximas, el desgraciado Lucio era ya cadáver.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso, y ordenó el levantamiento del cadáver que fué trasladado al depósito donde se le practicó la autopsia.

LONGINES-OMEGA-CYMA

Grandioso surtido de pulsera y extraplanos.

Relojes de pared y despertadores. Despertadores fantasía.

Relojería-Platería KAISER

Lope de Vega y Avila

Se celebró ayer en el Instituto el acto académico en honor del glorioso Lope de Vega. Resultó solemnisimo y yo, modesto espectador pero entusiasta del Fénix de los ingenios, felicite a disertantes y personas que tomaron parte con toda efusión. Entre ellos el ilustre catedrático de Literatura don Pedro Sánchez Baquero, personalidad que sabe bien él admiro y estimo y a quien hice una observación con respecto al punto interesantísimo que presentó de Lope de Vega relacionado con Avila.

No es novedad ni muchísimo menos cosa nueva lo que el señor Sánchez Baquero dijo del Obispo Manrique de Lara y de su criado Lope de Vega. Las actas que leyó fueron publicadas por el malogrado Archivero del Ayuntamiento don Jesús Molinero Fernández, gran amigo mío, en el Boletín de la Academia de la Historia y reproducidas por este Diario en 16 de octubre de 1920. Sobre esas actas no pocas investigaciones se han hecho, humilísimas, porque no tenían el valor de una firma como la de Cejador, sabio ilustre aunque sujeto, como todo lo humeño, a error.

Y contra la afirmación de este eminente escritor han estado en cuanto al Obispo don Jerónimo Manrique de Lara algunos artículos publicados por mí en EL DIARIO hacia 1921, otro en «Blanco y Negro» en 1929, pero de los cuales nadie tiene obligación de ocuparse porque yo reconozco que ningún papel pintamos las «menudencias» que hemos procurado decir cosas nuevas de Avila y aclarar pormenores de su Historia como fruto de dejamos las energías de nuestra juventud y nuestra vista.

Ahora bien, a nosotros nos enseñaron venerables maestros cuando a la investigación nos dedicábamos que había que proceder con mucha cautela y tras muchas horas de lectura y compulsas para lanzar «una novedad». Nos habían precedido personas que también en esta *chifladura* de saber y escribir dijeron «lo suyo» y con este respeto consultábamos, inquiríamos antes de *soltar prenda*. Así al hablar de don Jerónimo Manrique de Lara pudimos decir con Carramolino que fué obispo de Avila después de haberlo sido de Cartagena y Murcia. Lo que exactamente dice Cejador.

Y a tenor de un acuerdo municipal de Avila de 26 de Mayo de 1590 dijimos por nuestra cuenta que había sido Obispo de Salamanca, e influenciado por el Duque de Alba, el mecenas de Lope, consiguió privarnos del cuerpo de Santa Teresa de Jesús, la que citó el señor Sánchez Baquero con su elocuencia habitual en un paragon admirable con Lope para exaltar a Avila. Don Jerónimo Manrique, cuando vino a Avila en 1591 enfermó de melancolía. Y se atribuyó su mejoría al milagro de haber restituido el cuerpo de San Segundo, patrono de la ciudad, hecho que se festejó con grandes solemnidades en las que intervino la musa preclara de Lope de Vega.

Pero, para nosotros, que procedemos, como he dicho, con mucha cautela, en lo de *soltar prenda* en punto a investigación, el milagro, fué que el Obispo Manrique pudo compensarse de la melancolía que le produjo privarnos del cuerpo de Santa Teresa con la alegría de darnos el de San Segundo en lo que brilló la musa de Lope.

Y como sobre esto hay mucho más que conoce la Academia de la Historia a la que pertenezco como el más humilde de sus correspondientes, y que por relacionarse con San Segundo hasta un medallón del altar colateral del Santo en la Catedral pudiera aludir, como he dicho recientemente en «Avila Turista», callo y termino por hoy.

José Mayoral Fernández.

Detenido

La Guardia civil ha detenido a Eusebio Pasamonte, que se hallaba reclamado por el juez de Instrucción de Arenas. Ha sido puesto a disposición de la autoridad que interesaba su detención.

El suceso de hoy en Santa Cruz del Valle

Un guardia civil muerto de una puñalada

En las primeras horas de la mañana ha ocurrido hoy en el pueblo de Santa Cruz del Valle un suceso que ha costado la vida a un guardia civil.

Según los informes que hasta nosotros llegan se desprende lo siguiente: En el Juzgado municipal de aquel pueblo se encontraban esta mañana en unión de otras personas, el guardia civil del puesto de Mombeltrán, Indalecio de la Asunción, y un vecino de aquel pueblo llamado Ruperto Fernández González. Por causas que hasta el momento se desconocen, Ruperto asestó una puñalada al guardia. Este quiso defenderse con su pistola pero el agresor le asestó un nuevo golpe con el puñal dejándole muerto en el acto.

Rápidamente, y sin que nadie pudiera evitarlo Ruperto se dió a la fuga, sin que se le haya podido detener a la hora en que escribimos estas líneas.

Las personas que presenciaron el hecho trasladaron al desgraciado guardia al domicilio del médico pero éste hubo de limitarse a certificar la defunción.

A mediodía han salido fuerzas de la comandancia de la Guardia civil, con dirección a aquel pueblo y al objeto de detener al agresor, mandadas por el primer jefe de la fuerza señor Domingo, y del teniente señor Ramos.

Con el fin de informar debidamente a nuestros lectores también han marchado a Santa Cruz del Valle nuestro redactor de sucesos y el fotógrafo señor Mayoral Encinar.

Entre los individuos del benemérito Instituto, y al igual que entre sus jefes, el muerto gozaba de gran estimación.

Mañana ampliaremos detalles de este suceso.

El agresor es muerto por la Guardia civil

Se han recibido nuevas noticias del suceso de esta mañana en Santa Cruz del Valle.

La fuerza salió en persecución del agresor, Ruperto Fernández. Este se resistió a los guardias, quienes ante la actitud agresiva de Ruperto, hicieron fuego, matándole.

Ecos de Sociedad

Primera Comunión

En la capilla del Convento de las Adoratrices han recibido esta mañana por vez primera la Sagrada Comunión los monísimos niños Pepito Velázquez Hernández y Antonio Muñoz Rojero.

Les administró el Sacramento el presbítero don Aniceto Velázquez Lobo, tío del primero, pronunciando una sentida plática el R. P. Victoriano Rodríguez, Director de la Juventud Antoniana.

Acompañaron a los niños en tan solemne acto sus padres, tíos y otros familiares y amigos de ambos.

A las muchas felicitaciones recibidas por los felices niños unimos la nuestra.

Enfermos

Se encuentra enfermo el capellán del Patronato de Animas y buen amigo nuestro don Gordiano Martín.

También lo está la señora viuda del que fué funcionario de Correos don Luis Mohedano.

Se halla algo mejorado de su dolencia nuestro distinguido amigo el técnico industrial del fiel contraste don Arcadio Gómez.

Viajeros

Ha regresado de Alicante el competente funcionario de Hacienda don Victorino Martín Arribas.

GUARDA para la custodia de fincas Rústicas se necesita.

Instancias hasta el 30 de Mayo dirigidas a don Lorenzo Píera Mayorga, Tomás Luis de Victoria 4 Pral Avila.

¡Qué valientes!

Tres niños, el mayor de ellos de 12 años a quienes sus padres les han inculcado el santo temor de Dios, venían de Sonsoles de rezar ante la Sagrada Imagen tan venerada y querida de Avila. Al llegar a las huertas de la calle de la Toledana, de una «tasca» situada en aquellas inmediaciones salieron cinco hombres que apostados tras las tapias de las citadas huertas arrojaron piedras contra los niños que regresaban del Santuario.

Los «valientes» sin duda pertenecen al gremio de los del crecimiento espiritual de nuevo cuño.

ALEMAN FRANCES

lecciones Estrada 12 dup.

Denunciados

La Guardia civil ha denunciado a Julián Yuste por faltas al reglamento de carreteras y a Florián Garrido por infringir el reglamento de carreteras.

Los obreros católicos y la fiesta del Trabajo

BURGOS.— En conmemoración del XLIV aniversario de la publicación de la Enciclica «Rerum Novarum», del gran Pontífice León XIII, se celebraron solemnisimos actos en el Círculo Católico de Obreros, organizados por la Federación provincial de Sindicatos.

Dieron principio los actos con una brillante velada teatral celebrada el sábado por la noche con enorme concurrencia. El domingo las Juntas y socios asistieron a una misa rezada en la iglesia de la Merced y por la tarde se celebró un resonante acto de afirmación social en el que fueron aplaudidísimos los obreros que en él tomaron parte, de modo especial la señorita Bonifacia del Cerro que habló en nombre de los Sindicatos femeninos. Intervinieron un representante de los sindicatos obreros, un socio del Sindicato de Oficinas y Banca, un representante de la Juventud Católica obrera, otro de la Federación y otro de la Confederación Nacional, perteneciente al Sindicato de Ebanistas de Madrid.

Por aclamación fueron aprobadas las siguientes conclusiones que la Federación eleva a los Poderes Públicos:

1.^a Que se haga cumplir rigurosamente la ley del descanso dominical.

2.^a Que se giren visitas de inspección a las fábricas y talleres donde tienen ocupación las mujeres y niños a fin de hacer cumplir la ley que ampara a los mismos, castigando inexorablemente a los infractores.

3.^a Que desaparezca el carácter de fiesta nacional del día 1.^o de mayo.

4.^a Que al acometerse la reforma de la ley de jurados mixtos se dé cabida a las minorías en la constitución de sus componentes.

5.^a Que se discutan urgentemente por las Cortes los proyectos de ley referente al paro, a fin de acabar con el espectáculo antisocial de los que quieren trabajar y no pueden.

6.^a Que se modifiquen las leyes referentes al retiro obrero obligatorio, hasta obtener el máximo de pensiones para el trabajador, siendo el sueldo tope de 6.000 pesetas.

7.^a Que sea una realidad inmediata la implantación del salario familiar y se siga una política agraria que tienda a crear el mayor número posible de pequeños propietarios en la agricultura.

8.^a Que se conjure la crisis del trabajo con un plan de obras públicas de indiscutible utilidad pública y

El señor Lerroux habla del magnífico vuelo de Pombo

El ministro de la Gobernación amenaza con el silencio perpétuo a los que se extralimiten

De nuestro servicio especial «Prensa Asociada»

En la Presidencia

MADRID, 22, 4,30 tarde.—El Jefe del Gobierno, al abandonar a medio

Noticias de interés

Amablemente invitados por el señor Director del Banco Central, en esta plaza, hemos tenido el gusto de visitar el departamento de Cajas de Alquiler para particulares, que acaba de instalar, y nos ha producido una gran satisfacción el ver que, al fin, se ha cubierto una necesidad que se dejaba sentir en esta ciudad.

Buena prueba de dicha necesidad es el éxito con que se ha inaugurado este servicio, teniendo ya alquilados casi la totalidad de los departamentos.

Felicitemos efusivamente por ello al Banco Central, y muy especialmente a su Director, que tan pronto se percató de la falta en esta ciudad de un servicio bancario tan interesante.

día su despacho de la Presidencia, dijo a los periodistas que había recibido algunas visitas, entre ellas la del coronel señor Aranda, jefe de las fuerzas de Asturias y la del vicepresidente de la Cámara, señor Tuñón de Lara, quien le habló de diferentes cuestiones que afectan a la provincia de Almería.

Después aludió el señor Lerroux al magnífico vuelo del aviador señor Pombo y dijo que, como español, se enorgullece de esa hazaña. Seguidamente explicó la preparación del raid diciendo que se había ofrecido al señor Pombo abrir una suscripción para afrontar recursos para el vuelo, pero nadie dió nada y únicamente recibió vinticinco mil pesetas que personalmente le entregó el señor Lerroux; nadie le dió nada más, como no haya sido algún amigo.

El vuelo ha sido magnífico, insistió el presidente del Consejo, y a ello, aparte de la suerte, han contribuido los veintinueve años del piloto.

Recordó el señor Lerroux que al preparar el vuelo se le negó al aviador el control oficial por entender que el proyecto era una temeridad dadas las características de la avioneta «Santander».

Yo, agregó el señor Lerroux, en todo este asunto me he mantenido en el fiel de la balanza, pues no quería ni empujar al muchacho a una desgracia ni quitarle la ilusión de su vuelo. Hay que tener en cuenta que es hijo de un gran aviador que le habrá dado buenos consejos.

Terminó el jefe del Gobierno dedicando un emocionado recuerdo a los gloriosos aviadores Barberan y Collar quienes, con mejores elementos técnicos, no pudieron terminar su hazaña.

En Gobernación

—Al recibir el ministro de la Gobernación a los periodistas les dió cuenta de haber recibido un telegrama del gobernador de Avila participándole que en Santa Cruz del Valle había sido asesinado un guardia civil.

Un periodista le preguntó si esta tarde se reanudaría en el Parlamento la discusión de la ley de Prensa y contestó que sí, siempre que haya tiempo para ello. Se le preguntó si había nuevo dictamen y contestó que no sino que subsiste el anterior en el cual se introducirán cuantas modificaciones sean preciso como resultado de las enmiendas que acuerde la Cámara.

Un periodista hizo observar al señor Portela que ayer tarde celebró en el Congreso numerosas conferencias con personalidades de diferentes tendencias y el ministro contestó que todas se habían referido a la celebración de actos de propaganda en cuya cuestión mantiene su conocido criterio: todo el mundo podrá expresar libremente su opinión, pero al que se extralimite se le condenará a silencio perpétuo.

Elogió el señor Portela al aviador Pombo, mostrándose muy satisfecho del resultado del vuelo.

En Comunicaciones y Hacienda

—El señor Lucía dijo a los periodistas que había estado en el Cementerio de San Isidro con un grupo de valencianos para colocar una corona en la tumba de don Tomás Trenos, con motivo del aniversario de la Exposición de Valencia de la que aquel fué principal animador.

A preguntas de los informadores dijo que estaba ocupado con los presupuestos y añadió que le había visitado una comisión de corresponsales extranjeros y que había accedido a que no presenten las traducciones de los despachos que remiten para la prensa de sus países, pero siempre que los firmen acreditando su calidad de corresponsales.

—El señor Chapaprieta también dijo que se ocupaba de presupuestos. Tiene estudiadas las de Obligaciones generales, obras públicas y compromisos pendientes y probablemente el martes comenzará la discusión en la Cámara.

Animales dañinos

El alcalde de Aliseda de Tormes ha solicitado del Gobierno Civil autorización para proceder a la destrucción de los animales dañinos que merodean por aquel término, y que causan daños en el ganado.